

láthatók a mosás és vasalás század eleji eszközei is, mint a kézi és asztali mángorló, mosófák és különböző faszenes vasalók.

A XX. század elején a megtermelt gabona betakarítása és cséplése, a betakarított termény feldolgozása, főleg a kisebb gazdaságokban, emberi erővel, nagy munka- és időráfordítással, jelentős veszteséggel történt. A kézi aratáskor használt tárgyak mellett láthatók a szalma- és a terménykazlak készítésének, valamint a betakarított takarmány feldolgozásának és felhasználásának eszközei. Ugyancsak megtalálhatók itt a kisparaszti gazdaságok termelését kiegészítő tevékenységek során használatos tárgyak, mint a méhészet és a borászat jellegzetes darabja, továbbá a ritkaságnak számító golyós szikvíztöltő, eredeti üvegekkel.

A felső szinten jelentős a megye gazdasági termelését már a múlt század végétől szaktudásával segítő agrárszakemberek: *Vörösmarty Elek, Kovács László, Belopotoczký József és Schneider József* személyi anyaga. Itt látható még a szakmai ismeretek elsajátításához szükséges és alkalmazott múlt századi és századforduló utáni szakirodalom néhány különleges példánya.

Külön színfoltot jelent az 1700-as években épített, ma már nem létező vízfalom makettje, az egykori bérlő személyi okmányai, valamint a megye mezőgazdasági szakmunkástanulói által az 1950–1960-as években szakmunkás-vizsgamunkaként készített gépmoделlek. A kiállításon belül külön gyűjteményt jelentenek az agrármúltat és a paraszti életet, a mezőgazdasági tevékenységeket megjelenítő, a különféle agrártörténeti rendezvényekre, kiállításokra utaló *érmek, plakettek és jelvények* – 1840-től napjainkig.

Az Agrártörténeti Szakgyűjtemény anyaga állandó gyarapodásban, fejlődésben van és újabb tárgyakkal gazdagodik. Az Egyesület vezetése bízik mindazokban, akik tevékeny részesei a szakgyűjtemény fennmaradásának.

Hada Róbert

HÍREK

Ünnepélyes keretek között osztották ki a **XX. Ózdi Honismereti Pályázat díjait** a helyi Bükk Művelődési és Vendéglátó Ház éttermében. A megjelenteket: a pályamunkák szerzőit, a meghívott vendégeket, az érdeklődőket Nagy Károly a Lajos Árpád Honismereti Kör vezetője, ny. iskolaigazgató köszöntötte. A pályázatra ez alkalommal tizennégy dolgozat érkezett, nyolc felnőtt, hat pedig ifjúsági kategóriában. A pályamunkákat dr. Veres László, megyei múzeumigazgató bírálta el.

Felnőtt kategóriában I. díjat nyert *Vass Tibor*, Az ózdi iparvasút története című munkájával. II. helyezést ért el *Talián Zoltán*, Az ózdi Ív úti római katolikus egyházközség története című dolgozatával. III. díjban részesült *Németh Zsuzsanna*, munkájának címe: A kóruséneklés hagyományai Ózdon.

Az ifjúsági kategória helyezettei: I. díj *Kovács Livia*, (Grünwald Amandus hadifogságának története), II. díj *Ferencz Orsolya*, (Az ózdi református egyház története), III. díj *Kovács Anikó*, (A mobilitás vizsgálata családban).

Külön jutalomban részesült *Tuzáné Mák Zsuzsanna*, az ózdi József Attila Gimnázium és Egészségügyi Szakközépiskola magyar-történelem szakos tanára, akinek tanulói rendszeresen részt vesznek a honismereti pályázatokon.

Az elismeréseket, jutalmakat dr. Bárdos Balázs, alpolgármester adta át az arra érdemeseknek.

Kerekgyártó Mihály